



# 不负春光好 春耕备耕忙

## 华容全力打好粮食生产主动战

一年之计在于春。随着气温回升,华容县春耕备耕工作陆续开展。搭建育秧大棚、沤制有机肥料、翻耕土地、储备化肥农资……初春的华容田间地头,到处都是勤劳的身影,焕发着勃勃生机。

2021年,华容县计划粮食播种面积128万亩,其中早稻45.2万亩,中稻和一季晚稻26.3万亩,双季晚稻48万亩。按照中央一号文件和省、市农业农村工作会议精神要求,华容将春耕备耕生产作为当前压倒一切的中心工作,早谋划、早发动、早备耕。广大农技工作人员深入田间开展指导,扎实有效地开展春耕备耕工作,为完成全年粮食播种任务、实现粮食播种面积只增不减奠定坚实基础。



▲ 华容县万庾镇月形村工人抢抓晴好天气搭建育秧工厂。



▲ 翻耕平整早稻田。  
▶ 华容县章华镇惠农服务中心积极调配储备化肥农药等农资保障春耕生产。



### “育秧”有工厂 种粮更轻松

人勤春来早,春耕农事忙。3月3日,在华容县万庾镇月形村,湖南新农农业科技开发有限公司负责人王必华正带领工人们抢抓晴好天气搭建育秧工厂。这是该公司今年新规划的两栋一万平米的育秧大棚,为满足周边村场和乡镇村民及种粮大户的育秧需求提前做准备。

3年前,王必华转型从事粮食产前、产中、产后等社会化服务,投资350万元建设了第一栋循环运动式育秧工厂。大棚内拥有自动循环式托架架及电机、喷淋灌溉系统和秧盘运输线,大棚钢架内还装有温控设备。稻种播下后由运输带传送至托架架上,托盘中秧苗在双齿

轮链条带动下24小时接受光照及灌溉,待出苗至3叶1心时由运输带送至棚外,整个育秧过程实现了机械化。这种智能化育秧技术由该公司自主研发制作,有效解决了育秧缺劳动力、缺技术的瓶颈。

王必华说,相比传统大棚,他们自主研发的育秧车间有3大优势。一是出苗整齐、安全。每粒种子从进棚催芽至出苗栽插均匀接受光照、水分,避免了传统大棚由于托架架固定秧苗受光照水分不均而带来的长势不齐、烧苗等问题;二是节省人工。育秧全过程仅需人工摆盘,省去了传统大棚要运盘、秧盘换位等劳动繁重重点;三是节约耕地资源。由于全棚秧盘循环运动,一个占地1600平方米的大棚单次可

育秧2000亩,极大节省了育秧空间。

如今,越来越多的种粮农民享受到了种粮全过程的社会化服务。万庾镇月形村种粮大户周玉华说:“以前要自己提前买种育苗,需要花费很大的精力。现在早稻种子是农业部门推荐的优质稻种,秧苗有育秧工厂,插秧机直接下到秧田里,现在农民种粮越来越轻松了!”

随着集中育秧的推广,育秧大棚的秧苗越来越受到农户的欢迎。每到春耕高峰期,秧苗供不应求。为了解决社会化育秧能力不足问题,今年,华容县农业农村局积极支持引导万庾镇、三封寺镇等农业企业新建了工厂化育秧大棚2个,可服务早中晚稻秧苗移栽面积30000亩以上。预计3月上旬将建设完成,可顺利投

入使用。

### 上门服务热 农机检修忙

连日来,华容县农业农村局组织农机维修人员,走村串户开展农业机械检修服务,确保农机正常运行,为早稻生产顺利进行打基础。

3月2日,在三封寺镇墨山铺村3组,农机维修人员正在给村民张其军检修旋耕机。张其军今年计划种植40亩水稻,经过检测维护后,张其军开着旋耕机来到田间,翻耕平整早稻田,为3月中旬的早稻播种做准备。

华容县农业农村局负责人介绍,华容县现有大中型农业机械超过1万台。2月中旬以来,县农业农村局组织农机维修人员深入全县各个村场,开展农机检修维护上门服务,指导农机手对参加春耕生产的农机具状况进行全面检查、维修和保养,确保农机具以良好的技术状态投入春耕生产。截至目前,已检修8500余台农机。

### 农资供应足 春耕有保障

随着春耕升温,农药化肥等农资需求也迎来首轮高峰。华容县以县供销社联社为依托,14个乡镇农民专业合作社联合社和乡镇惠农服务中心为平台,抓紧对春耕生产物资进行储备,确保春耕生产农资供应有保障。

3月3日,笔者在华容县章华镇惠农服务中心看到,各种农药、种子摆满了货架,化肥、农膜等生产物资也储备充足,陆续有附近的村民前来购买农资。在另一边的仓库里,负责人吴培林正在指挥工人装卸一批新到的有机肥等春耕生产物资。

吴培林介绍,为确保粮食生产顺利进行,中心现已调拨储备各类化肥800多吨,农药500多件,农用薄膜、软盘3吨,完全可以满足周边区域早稻种植所需的农资供应。

早在年初,华容县通过联系隆平高科、洞庭高科等种子企业,调入早稻种子10万公斤,并储备早稻种子15万公斤。发动各乡镇对自留早稻种子进行摸底调查,搞好余缺调剂工作。

“当前,种子、肥料、农药、农膜等春耕物资完全能够满足春耕需求”。华容县农业农村局种植业管理股股长吴建军介绍,通过对全县14家惠农服务中心以及农资经销商调查,全县共储备早稻种子210万公斤,复合肥15000吨,钾肥1224吨,尿素3500吨,农药400吨,秧盘3725万张,农膜9.5万公斤。

同时,为防止假药假肥坑农害农,华容县农业综合执法大队还开展为期1个月农资打假保春耕“利剑”行动,各乡镇也组织召开广播会200余次,张贴粮食生产宣传标语560余条,确保粮食生产工作有序开展。

(吴巍巍 刘萌萌 吴建军)

## “新春第一课”为村社干部“充电蓄能”

本报讯(吴巍巍 刘萌萌 吴小嵩 陈超)3月3日,华容县组织新一届村(社区)“两委”成员进行集中培训,华容县203个村(社区)“两委”班子成员、驻村其他干部、党员代表等共5684名“学员”在各村民服务中心集中学习。

会上,各村(社区)与会人员收看了省委组织部摄制的教学片,大家全神贯注,不时用笔详细做好记录。并紧密围绕“开门一件事——我为群众办实事”主题组织开展讨论,与会人员根据自身履职尽责谈工作、表决心、提建议。

华容县委组织部党建办负责人讲授“加强支部建设、建强战斗堡垒”专题党课,并作基层党支部年度工作安排。村(社区)新老干部交流心得,留任、退职干部分享经验,新任干部谈履职打算。

“观看培训视频后,很是激动,感受到了省委对基层工作的重视和对基层干部的关心和爱护。”操军镇湖城村党支部书记谭亚辉说。在操军镇湖城村会场,刚刚上任的村党总支书记、村委会主任谭亚辉感触颇深,他所在的湖城村去年使出全力让全村78户206人全部脱贫出列,并被评选为省级美丽乡村建设示范村荣誉称号。今年他打算从发展大棚蔬菜、发展高效农业着手,同时做好人居环境整治的有效衔接。他表示,将保持好上一任书记的优良作风,履职尽责、奋发有为,做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒,为更好地做好乡村振兴工作而努力奋斗。

## “十年禁渔”党员在行动

本报讯(刘萌萌 曾佳璐)3月2日以来,华容县各基层党组织广泛动员,3.4万名党员共同参与,掀起“十年禁渔、党员先行”活动热潮。

3月5日,在位于东洞庭湖自然保护区核心区域的团洲乡,举行了“十年禁渔、党员先行”主题党日活动,发放倡议书、签订承诺书,要求全镇党员干部带头遵守水域禁渔管理规定,做到不捕捞、不买卖、不运输、不加工、不食用,以实际行动当好“十年禁渔”工作的排头兵、宣传员和监督者。

3月以来,该县全面推行“一书、两队、N网格”制度,全乡广大党员踊跃参与,形成党员带群众的良好氛围。该县还成立长江精神党员志愿巡逻队、清洁队,对洞庭湖大堤沿线和藕池河沿线开展常态巡逻、清理,发放倡议书,宣讲政策、垃圾清运,发挥了基层党组织战斗堡垒作用。

在与团洲乡隔藕池河相望的注滋口镇,镇党委政府以党建为引领,抓理论论学习、抓宣传引导、抓制度保障、党员示范,让党旗在“十年禁渔”一线高高飘扬。

该镇利用“村村响”广播、主题党日活动、微信群、宣传标语、倡议书等形式,号召党员干部率先垂范,不捕不钓不食不购江鱼河鲜,带头维护江河水生态环境,努力做到禁渔工作家喻户晓。组织市监所、派出所、禁捕退捕工作小组精干力量联合执法,以河堤岸旁、农贸市场、餐饮场所为重点,采取拉网式检查方式,重点检查水产品经营者是否严格落实进货查验记录制度,指导餐饮服务单位及时更新店名、菜单、食品标签、销售清单等,有效震慑了违法捕捞、非法买卖的行为,营造了“水上不捕、市场不卖、餐馆不做、群众不吃”的良好氛围。鼓励渔民“转岗”护渔员,成立以总支书记为队长、党员参与的禁渔巡查志愿小分队,定期走访退捕渔民,结合巡河护岸工作,常态化开展禁渔巡查,此次活动共张贴宣传标语30余条,发放倡议书2000余份。

### 贯彻“三高四新战略”

## 公交开进工业园

本报讯(陈宏 何诚)3月6日,笔者从华容县泰运城市公交有限公司获悉,为了方便工业园区企业员工上下班,满足县城城区与工业园区群众出行需求,华容县工业园9路专线公交正式运行。

工业园9路专线公交起点暂定为杨家桥创新创业园,途经名邦首府、容祥花园、中央广场、中心车站、妇幼保健院、华东纺织、喜多多食品、科力嘉纺织、沁峰产业园,终点是三封工业园。

9路专线公交全程20公里,单程行车时间约40分钟,票价2元/人,可投币、扫二维码、刷公交IC卡。试运行期间,9路专线公交暂定为每天4班(创新工业园:6:30、6:50、16:20、16:40;三封工业园:8:10、8:40、17:30、17:50),将根据实际情况进行班次调整,最大限度满足群众出行需求。

## 岗位送到家门口

减少人员拥堵,确保招聘会现场秩序井然。

笔者看到,各企业招聘工作人员向求职者耐心地介绍企业情况,分发招聘资料和招聘表格,用心为求职者服务。

“以前我们找工作多数是靠亲戚朋友介绍,现在把就业岗位送到了家门口,这个招聘会办得好。”鲇鱼须镇麦地村村民刘雨珍告诉笔者,刘雨珍夫妻二人常年在外务工,听说

县里有这样一次招聘活动,夫妇俩早早地来到现场,希望能就近找到一份合适的工作,获得一份稳定的收入。

据悉,此次招聘会共邀请湖南口水娃食品有限公司、华容县芙蓉香米业有限公司、华容县新航通电子有限公司、湖南宏邦钻饰制品有限公司、湖南新一家食品有限责任公司等15家企业参加,其提供电子、食品、科技、服装等就业岗位3000个。当天共有399人达成就业意向。

## 仁心医者爱无疆 ——小记华容县中医医院主任医师李中奇

“李医生,您总是任劳任怨,每次打电话向您咨询,您从来不会拒绝,我这个糖尿病很麻烦,您却从来没有嫌弃过……”这是一位糖尿病病人不久前写给华容县中医医院内分泌科主任、主任医师李中奇的一封信。从事临床医学20余年,李中奇在学雷锋岗位上始终秉承“用心学医,用爱行医”理念,忠于职守、兢兢业业、乐于奉献,争做新时代雷锋传人,先后荣获岳阳市优秀共产党员、岳阳市优秀医学专家、华容县2015届助人为乐道德模范、华容县十佳医生、华容名医等荣誉,荣立个人三等功3次。

每天早上7点半,李中奇总是第一个出现在自己的内分泌科病房,查房、问询,与同事们探讨治疗方案,他的科室,连续8年被医院评为先进集体。他的专家门诊岗位,年门诊人次近

8000人次。有时到了吃饭的点看到门诊外面还有病人,他也会坚持把所有的病人都问完。

对待病人,李中奇始终牢记孙思邈那句名言:医人不得恃己所长,专心经略财物,但作救苦之心。面对无助的留守老人,在行动不便时,他会毫不犹豫地背起病人,只为让病友尽快地完善检查,及早地明确病情;面对久卧在床的耄耋老人,因为多日未解大便时,他会毫不犹豫地戴上手套,一点点抠出恶臭坚硬的大便,只为减少患者的痛苦;面对有经济困难的门诊患者,他不知多少次自掏腰包或借钱给还不知名的病患,只为解决病友的燃眉之急。

近年来,无论严寒酷暑还是路途遥远,李中奇都积极参加医院组织的各项志愿服务活动,近年参加下乡义诊、开展糖尿病知识讲座等

志愿服务活动1000余场次,志愿服务时间3000余小时,健康教育、义诊群众20000余人次,群众对他精湛的医术和微笑服务总是赞不绝口。

生活中的李中奇,没有不良嗜好,每天医院、家庭两点一线,业余时间他便在家里书房内读书看报,在医学期刊中获取知识,每年坚持订阅医学杂志十余类,年做读书笔记二十余万字。他还为全县高血压、糖尿病患者建立微信交流群2个,进群患者3000余人,不搞一次性诊断,及时跟进了解病人后续情况,并为有需要的病人提供24小



李中奇接诊中。

时微信义务咨询问诊便利。

(吴巍巍)